

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LIII - Núm. 15.186

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Lunes 18 de Junio de 1934

REDACCION Y TALLERES
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 10 céntimos

PERFIL DEL DIA

Lerroux y el principio de autoridad

En Baños de Montemayor, se celebró ayer domingo el homenaje tributado al jefe de los radicales, señor Lerroux. Naturalmente, se pronunciaron discursos a la terminación del acto. Pero esta vez no todo fue oratoria hueca e insustancial. El prestigio de una figura política tan preeminente como la de don Alejandro Lerroux, reviste sus palabras de una gran trascendencia y de un hondo sentido de la responsabilidad que le incumbe. Porque—digase lo que se quiera—todavía no ha pasado la hora de Lerroux. Y no sólo no ha pasado todavía, sino que tardará mucho tiempo en pasar.

Lo que dijo ayer en este acto, el señor Lerroux, demuestra una vez más que sigue siendo la única figura republicana capacitada para guiar las riendas del Estado en momentos de extrema dificultad y cuando fuese necesario jugar a cara o cruz la República. El mismo partido radical por el prestigio, es el único instrumento de Gobierno que cuenta la República en la hora actual, porque es la única organización auténticamente republicana que tiene en su programa soluciones para los problemas actuales. Esto no quiere decir que, dentro del régimen, no quepan otras tendencias, otros partidos, y otros gobernantes. Sin exclusivismos, debemos todos reconocer que en la hora presente, Lerroux y los radicales, representan el baluarte de la República contra las asechanzas de las extremas izquierdas y las extremas derechas no encuadradas en el régimen.

El discurso que ayer pronunció en el banquete de Baños de Montemayor, el jefe radical, fue una rotunda exposición de todo un carácter indomable a pesar de los años. Una cosa tuvo Lerroux que todos debemos subrayar con aplausos, aunque ningún compromiso de partido nos ligue con él. Y fue sencillamente el encarecimiento de la necesidad de robustecer eso que hemos dado en llamar el principio de autoridad, y que si se mira bien, no es ni muchísimo menos un concepto vacío, pues con él se reconoce uno de los basamentos de toda sociedad civilizada.

Robustecer el principio de autoridad, quiere decir tanto, como presentar la sociedad sobre la sólida base de la disciplina ciudadana. Porque sin disciplina ciudadana—es una verdad que casi haría suya Pedro Gullón—todo andará como titeres sin cabeza.

Y eso es lo que encareció ayer Lerroux. A sus setenta años, Lerroux ha pronunciado un discurso viril, plétórico de energía, macizo de experiencia.

Se acabarían las contempaciones con derechas e izquierdas—ha dicho—si yo gobernase. Y si existiera la rebeldía, no me temblaría la mano.

Pese a su vejez física, Lerroux sigue teniendo políticamente todos sus arcos juveniles. Consigüenos este hecho para bien de España y de la República. Sólo los que no pueden ver las cosas serenamente, podrán discutir esta realidad: que Lerroux ha conseguido cumplir su promesa de consolidar la República. Y la ha consolidado efectivamente incorporando al régimen elementos antes indecisos como los agrarios y la C. E. D. A. realizando con ella la acción más republicana y más democrática. Republicana y democrática por cuanto se han abierto cordialmente las puertas de la República a esos elementos que contaban con un gran predominio en la opinión y democrática porque se han respetado los designios de esa misma opinión del pueblo que demandaba urgente rectificación de los crasos errores que se habían cometido en los primeros años de República.

Esto hay que consignarlo en el "haber" de Lerroux, real e imparcialmente, aunque a muchos les pese.

Y debemos de ser nosotros, los que no militamos en sus filas y no nos mueve ningún sentimiento de acatamiento al jefe, quienes proclamemos esta innegable verdad: por ahora sigue siendo Lerroux, la reserva activa de la República.

La Prensa ante el momento político

"El Liberal" elogia la intervención del ministro de Agricultura en el debate sobre las importaciones.

"El Debate" examina los juicios emitidos respecto a la Ley de reconstrucción "NRA" promulgada por Roosevelt, estimando que se debió proceder con más cautela en su aplicación.

"A B C" se ocupa de la cuestión de Cataluña, deduciendo por testimonios históricos que la grandeza de Cataluña se ha forjado en su ensambamiento con el territorio español.

Insiste en su dilema: hermanos o extranjeros.

"La Libertad" se felicita de la solución de la huelga de metales.

Se refiere al mercado dominical.

A. PASCUAL HIGELMO
Del Hospital de San José y Santa Adela, (Cruz Roja) y del Instituto Rubio (Madrid)
CIRUJANO
DEL HOSPITAL DE PALENCIA
Rayos X — Electroterapia
Rayos ultravioleta
Consultas de 12 a 2 y de 3 a 5
MAYOR 28, SEGUNDO

Considera justo el descanso de la dependencia, pero se niega a vender al público cuanto la Ley lo autoriza.

"El Sol" acerca del paro forzoso estima que trazar en las Cortes un plan de Obras públicas es una ocurrencia verdaderamente única en la historia del parlamentarismo.

"El Socialista" sobre la cuestión catalana dice que para el momento se anuncia una sesión patriótica. Reitera sus simpatías por Cataluña.

En otro lugar destaca que los republicanos de la oposición parecen dirigirse al país con un propósito.

Crónica de los deportes

Pelota vasca.

En el frontón de nuestra ciudad se jugó ayer a las cuatro y media de la tarde, el partido de pelota vasca entre Barrutia y Ayerbe (rojos) contra Marcial, Leonardo y Diego (azules).

Inician el juego los palentinos (azules), llevando las jugadas igualadas hasta los dieciocho tantos.

Sacan seguidamente a los vasos una pequeña ventaja que se traduce en el marcador en un 27-18, terminando el encuentro después de diversas alternativas por 24 por 40 a favor de nuestros paisanos.

El partido fue muy interesante. Diego Carvajal sujetó admirablemente a los dos vasos, impidiéndoles hacer jugadas cerradas. Leonardo y Marcial cumplieron en sus puestos.

Los vencidos, Barrutia y Ayerbe, se defendieron con coraje, no pudiendo contrarrestar la superioridad de sus contrarios.

Carnet de Sociedad

Natalicio.

En la ciudad de Carrión de los Condes, ha dado a luz con toda felicidad, una hermosa niña, doña Rosario Fernández Nieto, esposa del digno juez de instrucción, de aquella plaza, don Francisco Benita Molina.

Madre y recién nacida se hallan en perfecto estado de salud. Reciban nuestra cordial y sincera enhorabuena.

RADIO "FADA"

Amplificadores para discos. Consúltelos precios. Bazar "El Gallo", Palencia.

Los radicales demócratas

Martínez Barrio dice que dentro de las actuales Cortes no podrá haber un Gobierno distinto al actual

Su partido seguirá una política de concordia con otros grupos republicanos pero sin fusionarse

Madrid.—En el Teatro Victoria se celebró ayer el anunciado mitin radical demócrata. El local, lleno.

El señor Torres Campaña dice que el partido radical demócrata se propone realizar una obra netamente republicana, contando con soluciones de Gobierno para los problemas planteados.

El señor Merino afirma que los jóvenes formarán una barrera infranqueable que evite los avances de la reacción.

El señor Blasco Garzón asegura que el partido radical demócrata ha resultado de no una disidencia, sino de la necesidad de recoger las fuerzas ortodoxas radicales.

El alcalde de Madrid, don Pedro Rico, recuerda que los republicanos estuvieron siempre al servicio de los humildes.

Habla a continuación el señor Martínez Barrio.

Dice que siempre manifestó que el partido republicano necesitaba hacer una política propia.

Combate a Gil Robles diciendo

que desde el primer momento quiso gozar de los privilegios del Poder sin participar en sus responsabilidades.

Estima que con las actuales Cortes no podrá haber un Gobierno distinto del actual, por cierto bastante débil.

Si el señor Samper no se encuentra con fuerzas para solucionar los conflictos pendientes, debe dar paso a otras fuerzas.

Se ocupa de Acción Popular de quien dice que sólo cuando acuda a las elecciones con bandera republicana, se podrá creer en su actitud.

Pasa a ocuparse de las relaciones del partido radical demócrata con otros partidos republicanos, manifestando que seguirá la política de concordia, pero sin fusionarse.

Estima que los partidos deben tener política propia.

Niega que exista conflicto entre España y Cataluña, y si entre los Gobiernos Central y el de la Generalidad.

Hay que evitar—concluye—una lucha fratricida.

Fue aplaudido.

Una nota de la U. E. de la clase media

Madrid.—La Unión Española de la Clase media, ha publicado una nota en la que protesta de las supuestas detenciones de barceloneses que asistieron al homenaje que se celebró en Madrid en honor del señor Royo Villanova, y cuyos domicilios—dice—han sido además registrados.

También protesta de la actitud de la Generalidad contra el acuerdo del Tribunal de Garantías en el asunto de los Cultivos.

Noticias de Barcelona

Barcelona.—Ayer se notó gran actividad en la secretaria de la Generalidad.

El presidente señor Companys, recibió numerosas visitas, sobre las que se guarda reserva.

Se detuvo a ocho individuos acusados de preparar la constitución de Falange española en la capital catalana.

La policía ha practicado otras detenciones relacionadas con el supuesto contrabando de armas en las aguas de Barcelona.

UNDERWOOD. La mejor máquina de escribir.
AGENCIA OFICIAL S. MORRONDO.
Mayor Principal, 166.

Este número ha sido visado por la Censura

Hidalgo no cree en nuevas escisiones del Partido radical

Madrid.—Esta mañana recibió a los periodistas el ministro de la Guerra señor Hidalgo, manifestando que se hallaba muy satisfecho de su visita a las islas Baleares, a donde piensa volver más tarde, aun cuando no sea ministro.

Elogió al general Franco. Aludió a los actos políticos celebrados ayer y a los rumores de una posible escisión en el partido radical, en que—dijo—no creía.

Explosión de un petardo

Murcia.—En las minas que en Lorca tiene establecidas la Sociedad Franco-española explotó un petardo, causando destrozos.

No produjo víctimas.

U. ROMAN BAQUERIN

Del Instituto Rubio, de Madrid
Especialista del estómago,
intestinos e hígado
RAYOS X
CONSULTA EN
Palencia, Mayor pral., 28, bajo

Huelga general

Melilla.—La Federación de Sociedades Obreras, ha declarado, en solidaridad con los dependientes, la huelga general.

Vicente Carretero campeón ciclista de Castilla

Madrid.—Ayer se celebró en Madrid una de las carreras más importantes que organiza anualmente la U. V. E. Era el XV Campeonato Castellano de fondo en carretera. El vencedor resultaba clasificado para el campeonato de España y ganaba además de trescientas pesetas de premio, una Copa de "Heraldo de Madrid".

La clasificación y tiempos, fueron los siguientes:

- 1.º Vicente Carretero, 5 horas, 27 minutos, 42 segundos.
- 2.º J. S. Algobia, igual tiempo que el anterior.
- 3.º Bernardo de Castro, 5 horas, 27 minutos, 45 segundos.
- 4.º Manuel Ruiz Trillo, 5 horas, 27 minutos, 45 segundos.
- 5.º Nicolás de Blas.
- 6.º Lorenzo Praga.

Homenaje a Lerroux

El Jefe de los radicales excita a sus correligionarios a que arrebatan las pistolas a quienes las mantienen con propósitos homicidas "La energía—ho dicho—no excluye consideración, pero si existiera la rebeldía, no me temblaría la mano"

Baños de Montemayor.—En el Hotel del Balearico, se celebró ayer domingo, el banquete-homenaje que el partido radical dedica a su jefe, don Alejandro Lerroux.

Asistieron los señores Guerra del Río, Abad Conde, gobernador civil y presidente de la Diputación de Madrid, pasando de mil tes comensales.

El presidente del Comité provincial, leyó las adhesiones recibidas, exaltando la figura de Lerroux y diciendo que ya él había pronosticado que sus predilectos le llamarían traidor y serían los primeros en mostrarse desafecto.

Al levantarse el señor Lerroux, fué ovacionado.

Comienza diciendo que sin el reconocimiento de la jerarquía y el respeto a la autoridad, es imposible la gobernación del país.

El partido republicano radical es el único instrumento de Gobierno que tiene la República, porque es el único que posee una fórmula de solución para los problemas que preocupan actualmente a la Nación.

Es interrumpido con vitores prolongados, a los que contesta diciendo que no le agrada el título de salvador, pues le recuerda al Crucificado.

Se necesitan hombres—agrega—que reconstruyan todo lo que se destruyó, por esta, carcomido el antiguo régimen, y por eso se necesitan soldados y no caudillos.

Se refiere a los que pretenden que vuelva "algo que ya es imposible".

Otro sector que se titula de derechas actúa sólo como demagogo. En la izquierda no hay casi nada. Sólo los que niegan la soberanía nacional, porque les ha sido adversa.

Más allá hay otro de los que no se sabe si viven dentro o fuera de la República porque en unos se ven signos de lealtad y nobleza, pero en otros sólo palabras de insultos y blasfemias, amenazando con una revolución cuando el pueblo ha establecido la legalidad por la fuerza de sus votos.

Entre estas fuerzas el partido radical tiene que cumplir sus deberes.

No se ha tocado ni una tilde a su programa. Hemos traído a la República mayor número de elementos, sin preocuparnos el partido a que se afiliaban. Arrepentidos no se les deben entregar los puestos de confianza, pero tampoco se les puede perseguir.

Recuerda el momento en que los radicales se separaron del Gobierno por estimar que debía terminar su colaboración con los socialistas.

Se muestra seguro del triunfo de su programa en el mejoramiento social, que no es lo mismo que la exaltación al Poder del partido socialista.

Conseguí—dice—atraer a la República a los elementos agrarios y a la C. E. D. A. habiéndome criticado porque no faltó quien pretendía que ingresaran en el régimen como esclavos.

Los alborotadores temen que esas nuevas fuerzas impidan su vuelta al Poder.

Justifica la labor del Parlamento en materia de haberes del Clero, amnistía, diciendo que alguna concesión había que hacer a la minoría más numerosa de la Cámara.

Excita a los radicales a que arrebatan las pistolas a quienes las mantienen con propósitos homicidas.

Hay que acabar con ello, yendo detrás del Gobierno.

Refiriéndose al problema catalán, cree que carece de la importancia que le dan algunas gentes.

Se resolverá con paciencia y serenidad.

El partido radical es autonomista y contribuyó al establecimiento del Estatuto, que cuando lo manejen políticos aptos, podrá reformarse pero no sustraer a Cataluña del régimen en que vive.

No tengo esperanzas—concluye—de volver a gobernar pronto, pero si así fuera se terminaría la debilidad en el trato a derechas y a izquierdas.

La energía no excluye consideración. Si existiera la rebeldía, no me temblaría la mano.

Fue aplaudido y vitoreado.

LA JORNADA DEPORTIVA DEL DOMINGO

LA SELECCION DE CATALUNA BATIO A LA DEL BRASIL

Barcelona.—Con el campo lleno de público, se verificó ayer el encuentro de fútbol, entre la selección de Cataluña y la selección del Brasil. Venció la selección catalana por dos goles a uno.

El campo estuvo lleno de público. Dió el saque al partido, el alcalde y estuvo presente el presidente de la Generalidad, señor Companys, quien fué objeto de una fantástica demostración de cariño por parte del público.

El encuentro fué pésimamente arbitrado por el señor Camorera. No supo cortar al principio el juego sucio que iniciaron los brasileños, que tuvo como consecuencia que el partido se desviara por cauces poco elogiables.

Los equipos se alinearon: Brasil: Pedrosa; Silva, Mur, Ariel, Martín, Canali; Luisín, Valdemar, Armando, Leonidas, Patesco.

Selección de Cataluña: Nogués; Zabala, Torredeflot; Martí, Solé, Cristiá; Ventolrá, Escolat, Rainch, Morera, Domenech.

El partido fué interesantísimo. Los delanteros brasileños jugaron fantásticamente, pero su buena labor se malograba en la hora de tirar a gol, por poca facilidad en el tiro. En cambio la delantera catalana no consiguió entenderse y Escolat y Morera, perdieron muchas ocasiones de marcar.

A los 21 minutos, Cataluña marcó el primer gol. Un centro de Domenech, empalmado por un fantástico cabezazo de Escolat, fué el primer gol.

Los brasileños no parecieron conformarse con el tanteo adverso, e iniciaron un juego violento, que culminó en una patada en la cabeza que dió una defensa a Domenech. El catalán herido tuvo que abandonar el campo de juego. El escañalo fué enorme. Estuvo suspenso el juego durante diez minutos y fué precisa la intervención de la fuerza pública. Al reanudar el partido, Domenech se volvió a alinearse con la cabeza vendada, aunque se notaba que le manaba sangre por la herida. El catalán Morera, para responder a la agresión que había sido víctima su compañero, entró con la cabeza al estómago del portero brasileño.

Desde este momento parece que se tranquilizaron un poco los ánimos y el portero catalán Nogués, detuvo en espléndida forma un córner que lanzaron los brasileños.

Al extremo izquierda del Brasil, se señaló un offside por el árbitro, después de lo cual metió el balón en la red, pero el gol no fué concedido.

Acabó el primer tiempo uno a cero a favor de Cataluña. Se lanzaron tres córners contra el Brasil y cuatro contra Cataluña.

A los tres minutos de la segunda parte, Cataluña alcanzó su victoria con un segundo gol, en un fortísimo tiro de Morera. Desde este momento los brasileños parecieron aceptar su derrota y el juego ya fué correcto. La delantera del Brasil jugó cada vez mejor y su buena obra culminó en el gol marcado a los treinta minutos de juego. La

defensa se vió obligada a ceder córner. Lo tiró el interior Valdemar espléndidamente, y el extremo izquierdo, de un formidable chutazo lo metió en la red de Nogués.

En las postrimerías del partido, el juego se volvió a endurecer, pero el encuentro terminó con el triunfo de Cataluña por dos goles a uno.

En esta segunda parte se lanzaron tres córners contra el Brasil y uno contra Cataluña.

En el Brasil destacó la línea delantera, pero sobre todo el juego de los interiores. Fijó el delantero centro. Los medios eficaces, la defensa floja y el portero inseguro.

Por Cataluña, Nogués, Zabala y los medios. Los delanteros muy mal. El arbitraje pésimo.

SEMIFINAL DE LA COPA DE CASTILLA

Santander.—Se verificó ayer tarde la semifinal de la Copa de Castilla, entre el Nacional de Madrid y el Racing de Santander. Los madrileños jugaron mejor que sus contrarios quienes demostraron estar agotados por la excursión recientemente celebrada en la que han jugado cinco partidos.

A pesar del triunfo del Racing por tres tantos a dos el Nacional se clasificó para la final por el gol averazé.

A las órdenes de Polidura los equipos se alinearon: Nacional: Joven; Bernabeu, Suárez; Sánchez, Otero, Zúñiga; Sanz; Meriones, Arteché, Larrinaga, Pombo.

El ala derecha del Racing era

la del equipo mejicano que el día anterior había jugado en Oviedo.

En el primer tiempo el Nacional consiguió un gol por medio de Aja y el Racing dos obra de Arteché. En la segunda parte cada equipo marcó un gol. Lo hizo para el Nacional San Emeiterio y para el Racing, Arteché.

El triunfo del Nacional fué merecido.

EL MADRID ES VENCIDO EN SU PRIMER ENCUENTRO

Chemonitz.—El sábado jugó en esta población el equipo español de fútbol Madrid F. C. y el equipo local Dresden.

Los madrileños fueron en todo momento superiores a los campeones de Sajonia a los que vencieron por tres tantos a cero.

Fueron marcados dos goles por Lazcano y el otro por Regueiro.

Los campeones de España produjeron una excelente impresión y fueron muy aplaudidos.

DESPUES DEL CAMPEONATO DEL MUNDO

Zurich.—Uno de los periódicos más importantes de esta población, ha publicado un artículo en el que, haciendo relato de la labor desarrollada por los diferentes equipos que han participado en el Campeonato del Mundo, debe establecerse, según su parecer, la siguiente clasificación:

Italia, España, Checoslovaquia, Austria, Hungría, Rumanía, Francia, Alemania, etc.

de penalty. Montero arbró mal. Las formaciones fueron las siguientes:

Ferrovíaria: Omist, Sola, Pepin, Blanco, Cabañas, Vozmediano, Gil, Cacho, Quesadita, Peña, Trinchant.

Athletic: Pacheco, Corral, Mendiboro, Fernando, Bestarreché, Peña, Amunarriz, Buria, Arocha, Guizarro, Liz.

UN BUEN TRIUNFO DEL MADRID

Dresden.—Ayer se celebró en esta población un partido de fútbol entre el Madrid F. C. y el equipo local Dresden.

Los madrileños fueron en todo momento superiores a los campeones de Sajonia a los que vencieron por tres tantos a cero.

Fueron marcados dos goles por Lazcano y el otro por Regueiro.

Los campeones de España produjeron una excelente impresión y fueron muy aplaudidos.

DESPUES DEL CAMPEONATO DEL MUNDO

Zurich.—Uno de los periódicos más importantes de esta población, ha publicado un artículo en el que, haciendo relato de la labor desarrollada por los diferentes equipos que han participado en el Campeonato del Mundo, debe establecerse, según su parecer, la siguiente clasificación:

Italia, España, Checoslovaquia, Austria, Hungría, Rumanía, Francia, Alemania, etc.

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Crónica de sol y sombra

La novillada del domingo.

En el día de ayer se trasladó la comisión que organiza la novillada del día 24 a la finca "El Espinar" para "ver de cerca" el precioso lote de novillos que el ganadero señor Encinas ha preparado para ser lidiados en nuestra plaza a beneficio de los obreros parados.

Del empadronamiento de los bichos, son los siguientes datos: Número 1. "Mantallombro", negro retinto. Número 17. "Verdejo", negro meano. Número 18. "Fraguoso", negro retinto. Número 22. "Brajito", negro retinto. Número 26. "Orgulloso", negro meano y número 39. "Aviador", negro zaino. Se eligió para sobrero, el número 22 que atende por "Rompelindes" y es colorado.

Si lo que los novillos traen dentro responde a su aspecto externo, bien se puede asegurar que hemos de tener una gran tarde y que los aficionados al arte de Cicháres van a salir altamente satisfechos.

OCULISTA
YAGÜES GARCIA
TRASLADO SU CONSULTA
A BOCA-PLAZA, 4, 1.º
ESQUINA A MAYOR PRINCIPAL
(ENCIMA DEL BAR PALENTINO)
PALENCIA

Federación Patronal de Comerciantes e Industriales de Palencia y su provincia

Comisión Ejecutiva pro-homenaje a la Guardia civil

Resumen de la suscripción abierta en la capital y provincia para rendir un homenaje a la Guardia Civil:

Ingresos.—Excmo. Ayuntamiento, por suscripción números 501 al 556, 1.728,50 pesetas.

Federación Patronal Agraria, por ídem, número 1.001 al 1.185, pesetas 4.273,50.

Federación Patronal de Comerciantes e Industriales, por ídem número 1 al 184, 5.868,80 pesetas.

Ingresado posterior al cierre suscripción, Ayuntamiento de Támara, 5 pesetas.

Ingreso ídem, ídem, Ayuntamiento de Santa Cruz de Boedo, 5 pesetas.

Total, 11.880,80 pesetas.

Gastos.—Por telegramas, certificados y sellos, según justificantes números 1, 2, 3, 4, 5, 8, 11 y 20, 35,20 pesetas.

Por impresos, folios, circulares, sobres, según justificantes números 7, 12, 13 y 14, 199,25 pesetas.

Por descuento libramientos, según justificantes números 9 y 15, 7,10 pesetas.

Por cortina, cordón y borlas de seda y pintura de pared, según justificantes números 17, 18, y 26, pesetas 20,00.

Por lámpara a Ballester, según justificantes números 15 y 19, pesetas 1.000,00.

Por tres ampliaciones fotográficas de la lámpara, según justificante número 25, 75 pesetas.

Por gratificaciones, según justificantes números 21, 22 y 23, 250 pesetas.

Existencia en metálico, 10.293,33 pesetas.

Total, 11.880,80 pesetas.

Nota.—La existencia en metálico será destinada a "Premio Palencia" para el Colegio de Guardias jóvenes de Valdemoro.

Los justificantes del precedente resumen, están a disposición de los donantes, en la Secretaría de la Federación Patronal de Comerciantes e Industriales, (Alcalá Zamora, 13).

Palencia 14 de junio de 1934.—V.º B.º el Alcalde Presidente, Saustiano del Olmo; el Tesorero, Emilio Rico; el secretario, J. Alonso.

A. Bujedo Villagró
Aparato Digestivo
Mayor Principal, 203
De 11 a 1 y de 3 a 5

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"
Fundada en 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Análisis: Clínicos de Sangre, Esputos, etc. Metabolismo. Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 72. VALLADOLID

Gobierno civil

Los obreros campesinos de Fuentes de Nava se reintegrarán hoy al trabajo

Hablando con el gobernador.

A las doce y media, como de costumbre, recibí en su despacho a los periodistas locales, el gobernador civil de la provincia señor Maesso.

Conversando con los informadores, manifestó el gobernador que ayer, en unión del presidente de la Diputación Provincial señor Nájera, e invitado por el Delegado del Gobierno en la Mancomunidad, señor Villanueva y por el ingeniero jefe de la Confederación Hidrográfica del Duero, estuvo en los viveros que el Estado tiene establecidos en el término de Calahorra de Boedo.

Visitaron las magníficas instalaciones agrícolas y forestales, quedando satisfechísimos de su excursión, a la que también asistieron, además de los señores Villanueva y Pérez de los Cobos, el Ingeniero jefe de Obras Públicas de Valladolid y todos los ingenieros y ayudantes afectos a la Mancomunidad Hidrográfica.

El señor Maesso aprovechó la ocasión para hablar a los ingenieros directores de la Mancomunidad, de diversos asuntos y expedientes que afectan a nuestra provincia y que se hallan pendientes de tramitación en las oficinas de la ya citada entidad, entre ellos los relativos a las obras de desagüe de la acequia en el término de "El Serrón", obras que se realizarán por administración y de las de encauzamiento del río Ucieza, las dos de gran importancia para nues-

tra provincia. También cambió impresiones el señor Maesso con los ingenieros de la Mancomunidad, acerca de las obras de saneamiento de la laguna de la Nava, próximas a realizarse.

Por la tarde, dijo el gobernador a los periodistas, estuve en Astudillo, asistiendo muy complacido a las fiestas escolares organizadas en aquella importante villa y que resultaron brillantísimas por todos los estilos.

Regresé por la noche muy agradecido a las atenciones de que autoridades, maestros y vecindario en general, me hicieron objeto durante mi estancia en Astudillo.

A preguntas de los periodistas, manifestó el gobernador civil que la huelga de campesinos en Fuentes de Nava había quedado definitiva y satisfactoriamente resuelta, habiéndose reintegrado al trabajo todos los obreros, sin excepción alguna.

Refiriéndose a la situación en que se encuentran los obreros que fueron detenidos en Fuentes de Nava con motivo de la pequeña alteración de orden público allí registrada, nos dijo el gobernador que extraoficialmente, tenía entendido que no todos los detenidos serán procesados por el Tribunal de Urgencia a cuya disposición se hallan y que por su parte, tan pronto como el asunto se resuelva por el ya citado Tribunal, serán libertados los obreros referidos.

El partido de ayer

Club Deportivo Palencia, 3; Selección Cantabria, 2

En el campo de la carretera de Grijota, se jugó ayer tarde el anunciado partido de fútbol, en el que contendieron una selección cántabra formada con elementos de Torrelavega, del Barreda F. C., de la Naval de Reinoso y del Eclipse de Santander, con el Deportivo Palencia.

La selección cántabra ofrecía el atractivo de formar en el centro de su delantera al gran jugador montañés Sañudo, del Valladolid por ahora, pero tan anhelado por varios clubs de primera categoría y el Palencia, como novedad, nos ofreció la prueba de algunos elementos y sus progresos desde que sigue el equipo las normas de su entrenador señor Baribar.

El partido resultó muy entretenido y hubo en él momentos de gran interés sobre todo en el segundo tiempo en que los palentinos jugaron con mayor entusiasmo y mejor tecnicismo que en el primero.

Se notan, en los de casa, los efectos de un buen entrenamiento.

La selección Cantabria, francamente, no nos gustó. Pongamos un lado la excelente y espléndida actuación del gran delantero centro del Valladolid, Sañudo y consignemos también la labor potente, magnífica del extremo izquierdo y algunos destellos de acierto y precisión en las jugadas del interior derecha. Carrau (del Eclipse) y los demás nos defraudaron por completo.

El conglomerado, resultó flojo y poco eficaz.

Y lo peor de todo, el trío defensivo.

Los de casa, estuvieron bien, sobre todo en el segundo tiempo que salieron al "field" plenos de entusiasmo y dispuestos, a ganar el partido.

Toribio, volvió a encantarlos mostrándose el "maravillas", de cuyas facultades hubo quien dudó en los últimos partidos: Feline, estuvo trabajador, afortunado y valiente, como siempre. Modesto, aunque se le dió poco juego, demostró en sus actuaciones, que vale, está en forma y sabe cumplir a la perfección su puesto: Revuelta, Petreñas y Peire hicieron juego

práctico y eficaz y Cesáreo, fue el de siempre, el que corta mucho juego, el que pone en sus jugadas el entusiasmo por toneladas. Meji tuvo bonitas intervenciones.

¿Lunares? ¿Manchas? Los defensas no estuvieron afortunados y Quisque, tanto en el puesto de interior, como en el de delantero centro, resultó como siempre, el "maitre d'hotel" que quiere estar en todos los sitios y en ninguno hace nada.

Los primeros en marcar fueron los palentinos por mediación de Toribio recogiendo un "servicio" de Felipe, con un chut esquinado y potente, imparable. Vinieron después, seguidos los dos tantos de la selección.

En menos que se cuenta, el extremo izquierdo, se adelantó, centró con precisión admirable y Sañudo, en forma espléndida, remató a la red con la cabeza. Y así dos veces, en dos minutos.

En el segundo tiempo, Sañudo estuvo constantemente mareado por Felipe, Petreñas y Cesáreo, que no le dejaron actuar.

Los de casa dominaron intensamente en la segunda parte del encuentro.

Toribio, aprovechando acertadísimas cesiones de Revuelta, que a su vez había recogido balones enviados por Felipe, hizo en este tiempo el goal de empate y el de la victoria. Y no hizo más porque tuvo la mala fortuna de que dos de sus chuts más potentes, uno saliese algo alto y el otro se estrellase en el larguero.

Terminamos, como hemos empezado: diciendo que el encuentro resultó muy entretenido y que los progresos de nuestro equipo son patentes desde que los muchachos se entrenan metódica y técnicamente.

El encuentro fue bien dirigido por Bilbao y las alineaciones fueron así:

Selección Cantabria: Francés (Naval), López (Torrelavega), Sánchez (ídem), Venancio (del Barreda), Pecustán (ídem); Seire (de Unión Montañesa); García (del Barreda), Carrau (del Eclipse), Sañudo (del Valladolid), Saiz (del Barreda), Roberto (de Unión Montañesa).

Palencia: Meji, Pazos, Damián; Peire, Felipe, Cesáreo; Modesto, Toribio, Revuelta, Quisque, Tino.

Palencia al día

El calor arrecia de veras. Comienzan ya los rigores estivales y con ello el consabido cortejo de lamentaciones. Ya la gente piensa en el veraneo y en sus problemas. Por de pronto en la ciudad, procuramos pasarlo lo mejor posible. Se utilizan los viejos y acreditados recursos para defenderse del calor: y la gente—a pesar de las medidas de Salazar Alonso—cobra cada día mayor afición al campo, organizándose numerosas jiras todos los domingos, que despueblan la población.

El domingo tuvo esas características... Por la tarde se celebró un partido de fútbol entre la Selección de Torrelavega y el C. D. Palencia.

Y con el concierto de la Banda Municipal en el Paseo del Salón, dió fin el domingo urbano...

—Hoy, muy pocas cosas. Solución de la huelga de campesinos de Fuentes de Nava, y, pare usted de contar...

El tiempo que hace

BAROMETRO
A las 18 de ayer, 701,1
A las 8 de hoy, 704,3

TEMPERATURAS
Máxima de ayer, 33,0
Mínima de hoy, 18,2

DIRECCION DEL VIENTO
A las 18 de ayer, S.
A las 8 de hoy, S. E.

Casa de Socorro

El personal de servicio en este establecimiento benéfico ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:

Santiago Blanes, de 3 años, que presentaba una herida contusa en la región frontal.

Juan Martín, de 10 años, erosiones en el brazo derecho, producidas por caída en la vía pública al ser acometido de ataque epiléptico.

Aurelio Simón, de 5 años, herida por mordedura de perro, en la región rotuliana derecha.

Agueda Centeno, de 49 años, mordedura de perro en el muslo izquierdo.

Faustino Pinto, de 9 años, herida contusa en la región braquial interna, del lado izquierdo.

Félix Erice, de 24 años, distensión ligamentosa en el pie derecho.

Pilar Mozo, de 32 años, mordedura de perro en la pierna derecha.

Vida religiosa

EN SAN PABLO
Mañana, día 19, celebrará sus cultos mensuales la Corte de Honor de San José, canónicamente establecida en San Pablo.

A las ocho, misa de comunión, a las siete de la tarde ejercicio con exposición y plática.

Sucesos en los pueblos

Ampudia
Prófugo detenido.

Por la Guardia civil de este pueblo, ha sido detenido y entregado a la disposición de la autoridad militar, el joven gitano de 19 años, Ramón Duval Garbarri, como indocumentado y prófugo del Ejército, declarado por el teniente coronel de la Caja de Recruta número 42.

Aguilar
Turistas detenidos.

Al llegar a Espinosa el tren mixto número 934, pretendieron viajar en él sin estar provistos del correspondiente billete, los vecinos de Osorno, Clemente de la Fuente, de 30 años y Raza del Río, de 23.

Sus pretensiones resultaron fallidas, por intervenir el jefe de la estación y uno de los mozos de tren de la misma, quienes les obligaron a apearse de los coches en que habían subido, pero los "turistas" se insolentaron con los citados empleados ferroviarios, insultándolos y dando lugar a un fuerte escándalo.

Turismo agrario

Excursión de remolacheros, horticultores y cerealistas a La Ventosilla

Organizada por el Sindicato de Castilla la Vieja (Sección de Palencia), se celebró ayer la anunciada excursión de remolacheros, horticultores y cerealistas de la capital y provincia, a la finca de explotación agrícola y pecuaria que en el término municipal de Gumiel (Aranda de Duero), tiene establecida don Joaquín Velasco.

Companion la expedición seis autocars. Tres, que partieron de la capital—hora las seis de la mañana—dos, de Lantadilla, que se unieron en Torquemada y otro de esta última población, que por retraso hubo de incorporarse en Baltanás. Otro coche de turismo se agregó en Tórtoles.

Por estar todavía sin reparar el puente de Reinoso hubo de hacerse desviación por Torquemada. Sin averías dignas de atención, se llegó a la Ventosilla a las diez y media de la mañana.

Allí esperaban a los excursionistas los hijos del propietario de la explotación, ingenieros don Joaquín y don Alfonso Velasco, cuyas deferencias y atenciones para con los palentinos fueron extremadas, hasta el punto de servirles personalmente como "cicerones" en la visita a la finca.

En dos grupos, los excursionistas recorrieron las instalaciones agrícolas, campos de cultivo y almacenes de máquinas (arados eléctricos, cosechadoras, atadoras, carros tractores, cuya fuerza se calcula por la tracción animal correspondiente a doce parejas, carros transformadores), establos de vacas (sistema Jamesway), establos de toros, de terneros, almacenes de piensos.

Después, las instalaciones de las industrias lácteas: máquinas refrigeradoras, manteceras, evaporadora; vaciador de la leche condensada, laboratorio para la obtención de vitaminas.

Luego, los viveros de chopos, que riega el Gomejón, afluente del Duero. Chopos canadienses, de los llamados paperos. Los estercoleiros. Fábrica de quesos (tipo Villalón), extraídos de la leche de sus ovejas, cruce de manchegas y churras.

Gallineros: 5.000 gallinas de producción huera en total, 10.000. Raza Leghorn, muy pocas Rhode. Incubadoras. Baterías de crianza de pollos.

Cerdos York: diez a doce cerdas y un reproductor que pesa 24 arrobas.

Plantaciones cerealistas. De trigo Arévalo. El L-4 dió muy poco resultado en los mercados y ya no lo siembran.

A las dos de la tarde, terminada la visita, se dirigieron los excursionistas a Aranda, donde verificaron la comida, servida por el fondista don Eladio Miranda, con arreglo al siguiente menú: Entremeses variados, huevos a la duquesa, merluza rebosada, asado del país, ensalada, postres variados y vinos.

Terminado el banquete, en el que reinó la mayor camaradería y entusiasmo entre los concurrentes, pronunció breves palabras el presidente del Sindicato de remolacheros don Arsenio Inchausti, congratulándose del éxito de la excursión y anunciando que para septiembre, una vez terminadas las faenas de la recolección, el Sindicato pensaba preparar la anunciada a los Salto del Duero.

A continuación hablaron los señores García Acitores, de Torquemada y Monés, de Palencia, abogando por la unión de la clase agricultora.

Don Francisco Fraile, por el Cuerpo de veterinarios, de los que asistieron a la excursión una nutrida representación, abogó porque la significación de la visita a La Ventosilla, no quedara reducida a la de un simple viaje de turismo, sino que debería sacarse de ella algún provecho práctico.

Hemos visto—dijo—dentro de la grandiosidad del conjunto, detalles muy interesantes, que conviene fijar por su trascendencia. Vacas que rinden mil litros de leche anuales, ovejas que dan medio litro en cada ordeño, gallinas que ponen doscientos huevos, cerdos de razas seleccionadas de gran precocidad en su desarrollo, que en pocos meses pesan muchos kilos.

Hemos visto verdaderos prodigios de técnica en la producción y en la transformación de los productos y lo bien articulado de la producción con la venta.

Hemos visto, en fin, lo que en justicia debe llamarse "una explotación agro-pecuaria modelo". Estamos viendo que a pesar de todo, el producir cereales es negocio ruinoso y que para ir mal viviendo, necesitamos un Arancel protector que impida la invasión en nuestros mercados de los trigos y piensos extranjeros: Arancel prohibitivo que si hoy se sostiene, es a cambio de otras compensaciones que nos cuestan mucho oro al pagar maquinaria, abonos, ganado y otros productos de importación.

Urge orientar todas nuestras energías y actividades en el sentido de la producción ganadera, que es la creadora de riqueza por las industrias a que da lugar.

Es preciso, si queremos incorporarnos al progreso del mundo, salir del aislamiento individual, que nos encadena al pasado, organizarnos, estableciendo cooperativas de compra, producción, venta y consumo, para prescindir en lo posible de los intermediarios que son los primeros que sin trabajar, se quedan con la utilidad del productor y las pesetas del consumidor.

Yo, sentiría morir sin ver implantada en Palencia una Cooperativa Ganadera, para que todos sus afiliados llegasen a conseguir, "producir mejor, comerciar mejor y vivir mejor".

Fue muy aplaudido. Resumió los discursos don Angel Mañero, presidente del Sindicato de Regantes.

Por avería de uno de los autocars de Lantadilla, hubo de retrasarse el regreso hasta las ocho y media de la noche, llegando a Palencia los coches de horticultores y veterinarios, a poco más de las once y cuarto. El autocar que conducía a los remolacheros, se extravió por la carretera de Reinoso, sufriendo además un pinchazo en Baltanás.

Entró en la capital a la una de la madrugada. En resumen, la excursión fue un éxito, por el que felicitamos al Sindicato organizador.

Cuchichean los pollos, con atención. Vaya si cuchichean y con razón: Te has fijado, esa chica qué linda ¡vaya medias bonitas... ¡ay... su mamá! ¡fíjate bien qué bolso, vaya postín... pues todo se lo ha comprado donde [Martín]

Sombreros, Guantes, Medias Camisera fina para caballero.—Mayor 78.

Sucesos en la capital

¿De quién es el billete?

El sábado por la tarde, un niño de diez años llamado Manuel Gómez Caballero, que se encuentra en la tienda de verduras que Asunción Seda no tiene establecida en la calle Rizarzuela, número 24, halló un billete del Banco de España de 25 pesetas, que pretendió entregar a quien fuese su dueño, preguntando quien lo había perdido.

Dos clientes de la tienda, Balbina Garrido Rezuolo y Alejandra Pérez Aguado, reclamaron la entrega del billete, asegurando cada una ser a ella a quien se la había caído al suelo.

Aquí del pleito celebráramos de Salomón. La reclamación de las 25 pesetas, fué seguida del consiguiente escándalo, por que ni Alejandra, ni Balbina, volvían de su rotunda afirmación de que el billete encontrado por Manuel y entregase la mitad a cada una de las mujeres que lo reclaman, o de lo contrario, que entero le fuese entregado a Manuel Gómez que dió prueba de ser un niño honrado.

Al Juzgado. Mariano Cano Manrique, determinó darse un baño en el río Carrión, en la tabla de Puente de las, sitio que entre otras razones, por las más elementales de moralidad, es lugar prohibido para tales expansiones veraniegas.

Cuando se bañaba, se presentó un guardia municipal que le hizo salir del agua y formuló la oportuna denuncia para que fuese sancionado por su falta, pero Mariano, dió un nombre supuestamente y seguidamente se dió a la fuga.

Averiguado de quien se trataba, ha sido entregado a la disposición del Juzgado municipal.

También ha pasado al Juzgado municipal otra denuncia formulada por los serenos municipales contra Germánico Vergara Rueda, de 23 años, autor del hurto de cierta cantidad de guindas en una huerta propiedad del señor Espegal.

Al mismo Juzgado fué cursada una denuncia presentada ante la Comisaría de Vigilancia por Sergio Ortega, contra Martiniano Antón Diez, que al encontrarse, en el barrio del Otero (donde ambos habitan, la posesión de una gallina hizo objeto de malos tratos de palabra y obra al denunciante.

Un accidente. Esta mañana cuando circulaba por la carretera de Valladolid, conduciendo un carro, el obrero Angel Amor Gómez, de 29 años, casado y domiciliado en la calle de Galán y García en la Hernández, número 8, tuvo la desgracia de que el caballo que tiraba del carruaje sufriera un espanto repentino, ocasionándose por tal causa el vuelco del vehículo.

El conductor del carro resultó con diversas lesiones de importancia y auxiliado por varios transeúntes, se le condujo a la Casa de Socorro, donde el personal de guardia le practicó la primera cura.

Sufrió Angel Amor, intensa contusión en la parte inferior de la región lumbar y otras diversas contusiones en diferentes partes del cuerpo, con probable lesión vertebral, siendo su estado calificado como de pronóstico reservado.

El herido, después de asistido en la Casa de Socorro, fué trasladado a su domicilio.

Dej accidente se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

VISADO POR LA CENSURA

Sedas y algodones asombrosamente baratos

Calvo y Picallo

Altas fantasías

LEA USTED
El Diario Palentino
PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio telefónico de la AGENCIA MENCHETA

Noticias de primera hora

Como todo llega en esta vida, también ha llegado la solución de la huelga metalúrgica, confirmándose ayer en una Asamblea la vuelta al trabajo

EN GOBERNACION

Madrid.—De madrugada recibió el subsecretario de Gobernación a los periodistas, a quienes manifestó que la jornada de ayer se desarrolló con absoluta tranquilidad en toda España.

Se ha resuelto el conflicto del pan en Madrid.

Respecto a la huelga de campesinos, dijo que decrece considerablemente en los puntos donde aún existía.

EL CONFLICTO DE LOS METALURGICOS. RESUELTO

Madrid.—En el Coliseo Pardiñas, celebraron ayer un mitin los metalúrgicos.

El Comité de huelga dió cuenta a la Asamblea de la solución dada al conflicto por el ministro interino de Trabajo, señor Iranzo.

Se aprobaron las gestiones del Comité y la resolución oficial, acordando reintegrarse a trabajo el próximo martes.

Hoy el Comité visitará a las autoridades, interesando la libertad de los presos gubernativos.

PRECAUCIONES Y CA- CHEOS

Madrid.—Con el fin de evitar la repetición de los sucesos e incidentes que se produjeron el pasado domingo al regreso de los excursionistas, se adoptaron precauciones en las afueras de Madrid, cacheándose a algunos grupos.

"TURISTA" MUERTO

Madrid.—Entre las estaciones de Torrelodones y Las Martas, un individuo llamado Manuel Pérez, que viajaba en el techo de un coche, al pasar por un puente del trayecto, recibió un golpe tan formidable, que quedó muerto en el acto.



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

Dr. De Vilas

SEIS HERIDOS EN UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Madrid.—Con dirección a Toledo, salió ayer un autocar, que conducía a la Directiva del Bloque Patronal.

Guiaba el coche el mecánico Pedro Badajoz.

En la carretera chocó el vehículo contra un árbol, a causa de haberse reventado un neumático.

Resultaron heridos graves, Antonio Rubal, con conmoción y heridas en la cabeza, Bernardino Sotoca, de pronóstico reservado y Miguel García Trujillo.

Fueron asistidos también con heridas leves, otros tres directivos y el conductor.

La Asamblea, en la que habían de intervenir, hubo de suspenderse.

UNA DETENCION

Madrid.—Con motivo del intento de una manifestación extremista, la Policía detuvo en la plaza de Nicolás Salmerón, a un individuo, ocupándole una pistola con municiones.

UN PETARDO

Madrid.—En el piso cuarto de la casa número 19 de la calle del Espíritu Santo, explotó un petardo, causando destrozos.

Se detuvo al inquilino Tomás Covarrubias, a quien se encontraron tres petardos más.

S. MORO

De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander. Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general. **RAYOS X**. Consultas de 11 a 2 y de 4 a 6. Muro, 21. 2.º Izquierdas. PALENCIA

La huelga de los campesinos terminada

Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación manifestaron esta mañana a los informadores, que la huelga de campesinos puede darse por terminada.

Pequeños focos que quedaban, se han extinguido, reintegrándose los obreros a las labores agrícolas.

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos.
Horas de consulta: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
Ha trasladado su consulta al número 16 de la calle Valentín Calderón, (antes San Juan)

Declaraciones del ministro interino del Trabajo

Madrid.—Interrogado el ministro de Industria, interino de Trabajo, señor Iranzo, sobre el problema metalúrgico, dijo que se había limitado para buscarle una solución a desestimar el recurso presentado por la Patronal contra el acuerdo del Jurado mixto de establecer la jornada de 44 horas.

El martes confía que se abrirán fábricas y talleres.

Esta mañana recibió la visita de una Comisión de patronos catalanes que le dió cuenta de la presentación de un recurso contra la implantación de la jornada única de trabajo en el ramo de la Metalurgia.

LEA USTED El Diario Palentino

CARTAS COMERCIALES

En uno y varios colores. Tamaños corriente, membrums y media carta. Tipos última novedad

Consulte el nuevo muestrario de los Talleres de **EL DIARIO PALENTINO**

Es la mejor referencia que puede obtener el cliente.

LEA USTED "EL DIARIO"

La reparación de Belmonte

Comunican de Nimes, que es tan grande la expectación que reina para la corrida de reparación de Juan Belmonte, que se han agotado ya todas las localidades numeradas.

En dicha corrida, que se celebrará el próximo domingo, día 24, reparará también Ignacio Sánchez Mejías, y ambos alternarán con "El Gallo" en la lidia de seis toros de Clairac.

De París y de otras fronteras españolas, se han organizado trenes especiales para esta corrida, que ha despertado una animación desconocida en Francia.

Se calcula que la recaudación excederá de 500.000 francos, dado que la plaza de Nimes, famoso circo romano, tiene cabida para 22.000 espectadores.

R. GUTIÉRREZ CABEZA
Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas.
Ha suspendido su consulta por unos días.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Indicadísimo en los casos de:

- DISPEPSIA
- DOLOR DE ESTÓMAGO
- ACIDIZ
- VÓMITOS
- INAPETENCIA
- DIARREAS
- DILATACION Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

y todas las enfermedades del estómago e intestinos

La excursión de la Coral de Torrelavega constituyó un gran éxito artístico

Conforme estaba anunciado, el sábado último dió dos brillantísimos conciertos en el Teatro Principal, la laureada Coral de Torrelavega, que en embajada artística llegó a nuestra capital.

Lástima grande que por el calor excesivo y tal vez también por falta de propaganda, el público palentino no respondiera como se merecen por sus simpatías y méritos a la desinteresada jira artística de los coralistas torrelaveguenses.

Sin embargo, desde el aspecto artístico los dos conciertos de la Coral en el Teatro constituyeron un rotundo y franco éxito para la notable agrupación que dirige el maestro Lázaro.

La Coral de Torrelavega es, sin disputa, uno de los mejores conjuntos orfeónicos de la región. Posee magníficas voces—excelentes las de las cuerdas extremas, bajos y tenores—y todos sus componentes están admirablemente disciplinados bajo la certera batuta del maestro Lázaro.

Es un coro que canta con afinación nada común y da a todas las

SE VENDE camioneta Ford, bien calzada y con toldilla a toda prueba. Para informes, Esteban Revilla, Cura, 19.

Como intérprete de la música montañesa, raya a gran altura y es en esta clase de obras donde más cálidamente se aplaude a la Coral, ya que saben sentir el "folklore" cántabro e interpretarlo con la justicia y el cariño de las cosas propias.

Todas las estruendosas ovaciones que escucharon los coralistas torrelaveguenses y su director, fueron merecidísimas. Y cuantos elogios se tributa a la Coral, serán pocos, ya que estas obras espontáneas de cultura y llenas de juvenil entusiasmo, bien merecen el apoyo y la colaboración de todos.

Lamentamos que el público no respondiese como era de esperar. Pero diremos lo que dijeron en Santander cuando cantó allí la Coral Palentina: peor para los que dejaron de asistir...

Noticias de última hora

Los agrarios en un acto celebrado en Riaza (Segovia), piden el Poder para orientar la política española en el sentido que el país reclama

UN REFERENDUM MUNICIPAL

Ciudad Real.—Ayer se votó el referendun para la solicitud del Instituto Nacional de Previsión, de un crédito de dos millones de pesetas que ha de destinarse al Municipio a la construcción de obras.

Votaron a favor 5,835 y en contra 5,000.

SETENTA MIL PESETAS EN MONEDAS DE ORO

Ciudad Real.—Al derribar una pared de una casa señorial, el vecino de Puertollano, Ricardo Cacho, encontró una olla con monedas de oro, por valor de 70.000 pesetas.

UN DETENIDO

San Sebastián.—A la salida de un mitin celebrado en Oñate, se practicaron varias detenciones. A uno de los detenidos se le ocupó un arma.

HOMENAJE A MARTINEZ DE VELASCO

Segovia.—En Riaza, con motivo de descubrirse la lápida que da el nombre del señor Martínez de Velasco, a una de las calles céntricas de aquella ciudad, se celebró ayer en su honor un homenaje.

El jefe del partido agrario dijo que se les tiene que dar el Gobierno para orientar la política en el sentido que el país reclama.

El señor Cano de Rueda, abogado porque se establezca una relación entre la política de la ciudad y la del campo.

Por la tarde, el señor Martínez de Velasco fue obsequiado con un banquete al que asistieron numerosos diputados agrarios y de la C. E. D. A. y comensales de las provincias de Burgos, Soria y Valladolid.

A los brindis, el señor Azpeitia, en nombre de los populistas, manifestó que debemos sentirnos republicanos dentro de una República de orden.

Royo Villanova estimó que el movimiento de agosto de 1932, perjudicó la labor de los agrarios en contra del Estatuto.

El ministro de Comunicaciones, señor Cid, dijo que no tardará mucho tiempo en que Martínez de Velasco ocupe la Presidencia del Consejo de ministros.

El señor Martínez de Velasco se refirió a la campaña de la minoría agraria contra el Estatuto.

Se requiere autoridad; si no el pleito catalán repercutirá en el Gobierno central, que de no imponerse a tiempo, no podrá actuar libremente contra los excesos separatistas que fomenta sólo una minoría en la región autónoma.

GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO

VERDADERO SANATORIO PARA LA ESCROFULA. Maravilloso resultado en las afecciones de índole escrofulosa, procesos tuberculosos locales, raquitismo, enfermedades por retraso de la nutrición, anemias, trastornos consecutivos al período del desarrollo y edad crítica en la mujer, etc., etc.

GRAN HOTEL con todo confort moderno, excelente cocina a cargo de reputados cocineros; Restaurant, mesas particulares de primera y comedor de segunda.

Hay también en el HOTEL ANTIGUO del establecimiento, Balneario. Pensiones completas de 10 y 12 pesetas, diarias.

Cómodos automóviles a todos los trenes, desde la estación de Medina del Campo.

Revista de los mercados

Palencia, 18.

Absoluta paralización en las lonjas. No entra ni sale ninguna partida.

La oferta también se ha restringido porque las cotizaciones se marcan a precios verdaderamente increíbles; hoy los pocos adelantados para el trigo, fueron entre 48,50 a 49 quintal.

Sin embargo no faltan pequeños agricultores que vienen a Palencia con la esperanza de colocar algún carro; indicios de que aún queda cereal noble en las paneras.

¿Qué nos dirían ahora los fabricantes catalanes que abogaban—la creían necesaria—por una importación de trigo exótico, que estuvo a punto de verificarse al firmar el "catalán" Badía el convenio comercial con Francia?

GUERRA DEL RIO Y LEROUX CONFERENCIAN

Cáceres.—Después del banquete-homenaje dedicado ayer en Montemayor, por el partido radical a su jefe señor Lerroux, con el ministro de Obras públicas, pero acerca de lo que aún no se ha podido obtener referencia alguna, pues tanto el ministro como el jefe del partido radical han guardado silencio.

El señor Lerroux estará en Montemayor el día de hoy lunes, pues según parece, tiene el propósito de marchar a Madrid para asistir a las sesiones de Cortes de la semana actual.

La nueva y modernísima maquinaria instalada en los Talleres de EL DIARIO PALENTINO permite ofrecer a esta Casa trabajos esmeradísimos a precios muy ventajosos.

NOTICIAS DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Hasta las tres y media de la madrugada, han estado reunidos en el despacho de la Presidencia de la Generalidad, los señores Companys Gassols, Martí Esteve y otros consejeros, quienes cambiaron impresiones sobre la situación política.

Ayer el señor Companys asistió a las carreras de automóviles celebradas en el Circuito de Montjuich, y después presidió el banquete organizado por el Comité de las carreras.

También estuvo en el partido de "foot-ball" celebrado una selección catalana y el equipo representativo del Brasil.

estampados
estampados
estampados

M E S D E
ESTAMPADOS

NUEVOS
DIBUJOS!

en sedas, glases, lanas, crespones, algodones

vea
los estampados de
EL SIGLO XX

De la vida municipal

La salvajada de unos bárbaros.

Al recibir esta mañana el señor Del Olmo a los periodistas, les entregó la siguiente nota:

En la pasada noche un grupo de individuos indignos de habitar en una ciudad tan civilizada como la nuestra, se han dedicado a tronchar una veintena de árboles en la Huerta de Guadian, dando así satisfacción a sus bestiales instintos.

Ya se conocen los nombres de algunos de ellos, y como tales actos merecen la más severa sanción, la Alcaldía está dispuesta a descargarse en los culpables el máximo de multa, anticipando que no admitirá súplicas de ninguna índole, ya que los hechos realizados merecen la repulsa y la condenación de todo espíritu medianamente selecto.

El servicio de limpiabotas.

Para evitar algunos abusos, de que vecinos de esta capital se han quejado a la Alcaldía en el servicio público de limpiabotas, el alcalde señor Del Olmo ha reunido esta mañana a los que se dedican a este oficio en su despacho, y de acuerdo con ellos ha establecido unas tarifas de regulación de precios que firmadas por él, han de llevar los limpiabotas en su caja, a la vista del público que utilice sus servicios.

Además los limpiabotas portarán en la solapa la placa establecida por el Municipio.

ENTIERRO DE RUIZ JIMENEZ

Madrid.—Anteayer falleció el exministro liberal, don Joaquín Ruiz Jiménez. Ayer se verificó el sepelio, al que asistieron, al lado de los maceros del Ayuntamiento de Madrid, los niños y niñas del grupo escolar "Ruiz Jiménez", los obispos de Madrid, Sigüenza y Málaga, conde de Romanones, don Pedro Rico y representantes y ex-alcaldes del Municipio madrileño.

LA EMBAJADA DE BELGICA

Los miembros del Cuerpo diplomático belga, que componen la embajada extraordinaria enviada a España por aquel país para notificar oficialmente el advenimiento al trono del rey Leopoldo III, pasó el día de ayer en Toledo.

Por la tarde estuvieron en los toros, marchando a Bélgica por la noche en el superejército de Irún.

Este número ha sido visado por la censura

Ya llegaron los nuevos modelos de coches **CHEVROLET Y OPEL** con sus auténticas ruedas con rodillas.

Puede usted verlos y probarlos en la Agencia oficial **CHEVROLET Y OPEL**.

MAYOR PRAL., 135 PALENCIA

Jesús Puertas Núñez

Lea usted EL DIARIO PALENTINO

¡COMERCIALES!

La mejor propaganda de vuestra casa un impreso bien hecho. La Imprenta de EL DIARIO PALENTINO os lo garantiza. Si tiene que editar un libro, un folleto, etc., no deje de consultarnos precios.

Encargue sus impresos en los talleres de **EL DIARIO PALENTINO**

Aspiraciones de Meneses

Normalización de la enseñanza, crédito agrícola, y parada de sementales

A vista de pájaro otros intereses económicos y morales de la población de Meneses se ofrecen al espectador.

Los maestros en propiedad

Uno de los problemas es el de la enseñanza. Cuenta Meneses con una Unitaria instalada en soberbios edificios escolares...

En tres años han "sufrido" siete interinidades. Esto dificulta la enseñanza. Las medidas de Villalobos si se llevan a efecto...

Todavía el "raposo"

¿Todavía el "raposo"? Incidentalmente ha salido a flor de labio esta pregunta, aprendida de los conversacionistas...

—Pero... es que aquí esos "adulantes" no les hace falta? —Si. Pero prefieren pasar por el bochorno de pedir prestado...

—Ya saldrán los mentados agricultores que la dificultad que al principio señalaba el decreto...

—Verdaderamente, pero como ellos tienen que ir al Ayuntamiento y solicitarlo, creen si habrán de enterarse los convenios...

Un pueblo rico

Meneses tiene fama de pueblo rico. Tiene fama y "carda la lana". El presupuesto municipal de Meneses pasa de las 20.000 pesetas...

Meneses, además, cuenta con luz eléctrica y algunas industrias de consumo local.

Aguas potables urbanas

La fuente del Cristo y la de "Gabriel de Vega"

Amablemente invitados por el alcalde señor Muncio, hemos visitado la fuente que surte de aguas potables al pueblo...

El agua es abundante. Según dictamen del Inspector provincial de Sanidad, señor Martín de Prado, potable. Pero se antoja no tenga el número suficiente de colibacilos...

Alguien—elemento extraoficial—nos ha manifestado que cuando el señor Martín de Prado dictaminó sobre las de la fuente del Cristo...

porque las condiciones del agua se acomodasen a las exigencias higiénicas señaladas por las disposiciones médicas.

Las aguas son inofensivas, por el momento. Nosotros no somos técnicos para fundamentar nuestras aseveraciones por lo que francamente no nos cabe—a nuestro pesar—más que una posición escéptica...

El pozo de los labradores

Con objeto de facilitar la provisión de agua a los labradores que durante las faenas agrícolas han de separarse del pueblo algunos kilómetros, el Ayuntamiento de Meneses ha construido en el término llamado "Gabriel de Vega", una fuente...

La construcción de dicha fuente ha sido obra del actual Ayuntamiento, que justo es consignarlo aquí, ha tenido que luchar con muchas dificultades hasta verla terminada.

BALNEARIO DE LEDEMA (Salamanca) PRECIOS ECONOMICOS. Reumatismo, piel, catarros, faringe, laringe, bronquios. Coches de la estación de Salamanca al Balneario. SOLICITEN INFORMES AL ADMINISTRADOR

Compañía del Pacífico. Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán de SANTANDER. Motonave REINA DEL PACIFICO, 24 de junio. Vapor ORBITA, 22 de julio. Motonave REINA DEL PACIFICO, 2 de septiembre. Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase, y carga. Para informes, dirigirse a sus Agentes: HIJOS DE BASTERRECHEA Paseo de Pereda, número 9 SANTANDER

Hacia un porvenir fecundo

Obreros y patronos desean la colaboración entre el capital y el trabajo

¿Tendrá aspiraciones Meneses? ¿Pensará en su porvenir o vivirá a expensas de un pasado glorioso como tantos y tantos lugares adormecidos en un pliegue de la historia?

La revalorización de los productos del campo

Interroguemos a algunos de sus habitantes, a los que representen los diversos sectores de la villa.

—Don Eduardo Blanco?

—Si, señor, está. Pase usted. Exponemos nuestros deseos al correcto y afable caballero que nos recibe. Amablemente accede a contestar a nuestras preguntas.

—La primera y principal aspiración del pueblo de Meneses,

colaboración del capital y del trabajo. Con ella resultaría grandemente mejorada la Agricultura y por consiguiente se estabilizaría la situación de cuantos de ella dependen...

Hay que los grandes Estados pretenden la unión para la protección de sus intereses, no veo por qué los que formamos parte de un mismo cuerpo nacional, hemos de desear disgregarnos...

Entre otras muchas cosas, necesita Meneses, como mejora de carácter urbano a la vez que sanitario, la traída de aguas potables, que pudiera hacerse desde unos próximos manantiales que radican en el vecino término de Montealegre.

Paz, pan y trabajo, piden los obreros

Modesta casa de adobes, cuidadosamente enjalbegados en marcos de ventanas y puertas. Encaladas paredes, cuyo campo no interrumpe una mota, de una limpiísima estancia. Frente a nosotros un hombre de semblante atezado por el sol y el aire de los campos...

—Quiero para mi pueblo lo que quiero para mi y mis convencidos, quiero un estado normal, que nos movamos todos dentro de la razón y del orden. La aspiración común debe ser: paz, pan y trabajo.

Para mejor proteger y atender a los intereses generales, bastan dos palabras: Patria y Dios; éste sobre todo...

Queremos, porque lo necesitamos, que los productos de la tierra valgan lo que deben valer. Si los propietarios han de pagar caros máquinas, ganados, hierros y aperos, y ellos y nosotros tenemos que pagar caros también ropas, calzados, subsistencias y otras cosas...

Considero necesaria e indispensable la verdadera e íntima colaboración...

Comprad únicamente SIETEVIDAS. No se resigne a comprar cada ocho días un par de alpargatas, que aunque le cuesten sólo cuatro reales, en tres meses supone un gasto de doce pesetas, mientras que un sólo par de SIETEVIDAS dura los tres meses. La goma de SIETEVIDAS es ingastable, la lona gruesa y la plantilla interior de fibra vegetal, saludable. SIETEVIDAS significa economía, comodidad e higiene. Exija SIETEVIDAS. DEPOSITARIO: HIJO DE VENTURA DEL OLMO PALENCIA

¿CÓMO CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ? PASEANDO EL DE ESTA MARCA. CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER. Importadores de azúcar, cacao, café y canelas ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA SANTANDER

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER. Importadores de azúcar, cacao, café y canelas ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA SANTANDER

esfuerzos cuesta a todos conseguir?

Esto lo necesitamos los obreros, no tiene vuelta de hoja, porque cómo podrá usted darme mejor cinco duros; teniéndolos o no teniéndolos?... Lo que ocurre es que la Agricultura y los que de ella vivimos, parece que somos de distinta condición que las demás industrias y los demás hombres...

—Lo digo a usted que la Agricultura es la "cenicienta" y nosotros que somos hijos de ella, los "cenicientos"...

Porque quiero que mejore la situación de los de mi clase, quiero todo esto, porque debemos mejorar, si señor, pero dentro de la razón, dentro del orden, por vía legal y en la medida que permita la capacidad de la otra parte.

Por eso debemos luchar todos unidos, porque la separación de obreros y patronos, será la pérdida de los campos de Castilla. Y diga usted que esto lo digo yo, Casiano Villa, obrero independiente.

Hablando con el Alcalde

Nos dice don Darío Muncio, alcalde de Meneses, joven, modesto y afable.

—Mi deseo, es el bienestar de todos mis convencidos.

Proyectos no faltan, lo que faltan son medios para llevarlos a ejecución. El más inmediato, por su necesidad, es el de que Meneses tenga agua verdaderamente potable. Para ello habría que traerla de un manantial de Montealegre y aquí, en la Plaza, punto más céntrico del pueblo, colocar la fuente...

R. A.

La fiesta de San Antonio

Desde tiempo inmemorial vienen celebrándose en Meneses las fiestas del Santo Lisboaeta. Atribuyen los más viejos el haberse dedicado el patrocinio del pueblo al fraile franciscano, a una tormenta que devastó los campos del contorno sin tocar los de Meneses. El pueblo agradecido, instituyó una Cofradía bajo su advocación, estableciendo las fiestas que en la fecha determinada por la Iglesia, se celebran con el dictado de fiestas mayores.

Este año, la animación de forasteros ha sido mayor que la de los precedentes. Unos, invitados de los vecinos; otros naturales que emigraron y sienten la nostalgia de la "patria chica" y a ella vuelven en los días de mayor regocijo popular. Comenzaron las fiestas con los actos religiosos habidos en la iglesia parroquial durante el novenario.

El día 12 por la tarde, vísperas solemnes con asistencia de los Cofrades y Clero, a quienes recogió, según costumbre de sus domicilios, la dulzaina.

Por la noche, a las diez, "la hoguera" frente a la casa del Mayordomo saliente de la Cofradía, don Melitón Pérez. Dulzaina, bailes, que luego continuaron en el salón de don Crescencio Aparicio, hasta las seis de la madrugada.

El día 13, en la iglesia parroquial, se celebraron misas de Comunión, oficiadas por sacerdotes invitados.

A las once, misa solemne que dijo el párroco don Ildefonso Sánchez Giraldo, ayudado por el nuevo presbítero, hijo del pueblo, don Angel Camina, y el Padre Mayo, C. M. F., de la Residencia de Medina de Rioseco.

Este último ocupó la cátedra sagrada, disertando sobre la vida de San Antonio, como trasunto de fe y esperanza para los tiempos actuales.

Terminada la misa se celebró la procesión, acabada la cual el elemento joven volvió a los bailes cerrados.

Por la tarde vísperas. Y baile en las eras. Entró de nuevo Mayordomo don Tiburcio Villa. Por la noche animado baile en los salones hasta la madrugada.

El segundo día de fiesta además del salón de don Crescencio Aparicio, se abrió el de don Paco Díez y otros particulares.

El día 15, se celebraron también bailes en dichos salones.

Durante toda la semana ha actuado en el Teatro de la localidad la Compañía Soto, interpretando obras de Benavente, Zorrilla, Linares Rivas y otros autores contemporáneos.

LEA USTED "EL DIARIO"

El problema de las aguas Aprovechamiento del río Anguición y los beneficios que reportaría su canalización

El río Anguición, único accidente fluvial que cruza el campo de Meneses nace en Serosas, término municipal de Montealegre, provincia de Valladolid.

Es río de poco perfil. Vendrá a tener un promedio general de tres metros de anchura por medio metro de profundidad. Hay algo en que arrastra sin embargo, bastante caudal. En presente, en trozos está seco, y viene poco crecido.

Después de pasar por Meneses, continúa el río Anguición por el prado de Belmonte de Campos, campo de Villanueva de San Mancio, desembocando en el Canal de Castilla, en Medina de Rioseco.

Aprovechamientos domésticos

El agua del río Anguición no es potable. No obstante, para la cocina es inmejorable su aprovechamiento, sobre todo en la cocción de las legumbres.

Además las mujeres, la utilizan para lavar.

Aprovechamientos agrícolas

El agua del río Anguición, es empleada también—al no haber abrevadero—para bebida del ganado.

En su curso por el término de Meneses, riega el prado, criadero de reses bravas, propiedad de los Herederos de don Benito Cuesta Maroto, que tiene arrendado el conocido ganadero don Ignacio Encinas. En los pastos se criarán unas 100 reses.

De aquí—nos dicen—salen los novillos y toros que han de lidiarse en las plazas de Palencia (por ejemplo el de las dos últimas corridas de feria) Burgos, Coruña y otras capitales.

La influencia del río sobre el prado es tal, que en algunos trozos lo convierte, en lo que aquí llaman "ribera".

Beneficios de la canalización

El cauce del río aparece actualmente—aparte de semiseco por la influencia térmica—obstruido por malezas y bruzas—lirio sobre todo—que le impiden, cuando el agua alcanza su perfil de equilibrio, o sobrepasa el nivel a causa de la afluencia de lluvias en el lugar del nacimiento, desarrollarse naturalmente, beneficiando los campos ve-

cinos, aquí donde el regadío todavía es un mito y una esperanza. Canalizando el río se sanearían muchas fincas del término, higienizándose el ambiente que con las basuras—llamémoslas así—que en él se depositan, sedimentándose hasta crear una masa compacta en todo su curso por el campo de Meneses, se rarifica lleno de insectos.

Los trabajos para la canalización—para la concesión de un crédito a tal fin—comenzaron hace seis años aproximadamente. Los vecinos de Meneses lo solicitaron y obtuvieron del Ministerio de Obras Públicas. Pero el expediente duerme la paz de los justos en los archivos de aquel Departamento.

Hace dos años se dijo hasta si había salido contratista para las obras.

El caso es que una mejora tan esencial para el desenvolvimiento económico de Meneses, ya concedida por el Estado, si hemos de creer a nuestros interlocutores, no se ha realizado, y la realización de no interesarse nuestras primeras autoridades, ha de reducirse a uno de tantos hermosos proyectos que nunca han de verse satisfechos.

Este viaje de EL DIARIO a Meneses, quisieramos traer como consecuencia la remoción de este asunto, y sirviera para que el señor Maesso—por ejemplo—en cuya memoria están perennes todos los pueblos de nuestra provincia, se decidiera a sacarlo a la luz, y si es verdad que el proyecto es una concesión, se verifique, y si no, pase a ser concedido y realizado.

REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES Talleres ARTURO ARTURO SIMÓN POZA ESTOS TALLERES TIENEN PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES. Agricultores, se reparan toda clase de motores. Venta de automóviles, cubiertas, cámaras. Aceites y grasas. Accesorios en general CASADO DEL ALISAL 53 — TELÉFONO, NÚM. 237 — PALENCIA

E. GONZALEZ RUBIO DENTISTA (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA) CONDE DE GARAY, NUM. 11 PALENCIA Consulta en Astudillo los domingos

E. ROBLES CEBRIAN Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid. Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias Urinarias. Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. Rayos Ultravioleta. Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 y media y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha (Frente a la Diputación)

Gran variedad, en Lanas y Sedas lisas y estampadas Casa "POLO" Mayor, 91 "EL TRIUNFO" Tejidos y Confecciones Mayor Principal, 115 (Esquina a la calle Nueva) Visitando esta casa se asombrará de economizar tanto dinero! NO CONFUNDIRSE! Antiguo local del "Pelicano" Antes de hacer sus compras de Calzados visiten "LA MADRILEÑA" primera sección de modelos, precios increíbles inmejorable resultado. Mayor, 188. Palencia